64. Mathematik-Olympiade

1. Runde

Olympiadeklasse 3

Lies den Text der einzelnen Aufgaben. Du musst nicht unbedingt mit der ersten
Aufgabe anfangen, sondern du kannst die Reihenfolge selbst wahlen. Uberlege dir
fir jede Aufgabe den Ldsungsweg und schreibe deine Rechnungen und Losungen

auf.



64. Mathematik-Olympiade 1. Runde Klasse 3 Aufgabe 1

Nagelbrett

Auf dem oben abgebildeten Nagelbrett kénnen mit dem Gummiband verschiedene
Figuren gespannt werden.

a) Finde alle Rechtecke, die keine Quadrate sind. Zeichne deine Lésungen.
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b) Finde alle Quadrate. Zeichne deine Ldsungen.
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Auf der nachsten Seite geht es weiter!




@)

@)

O

©)

©)

\.

©)

©)

©)

©)

@)

@)

J

@)

@)

@)

@)

O

O

J

\.

©)

©)

©)

©)

©)

©)

J

c) Finde drei Vierecke, die keine Quadrate und keine Rechtecke sind. Zeichne sie

ein.







64. Mathematik-Olympiade 1. Runde Klasse 3 Aufgabe 2

Pizza

Nika mochte ihre Pizza mit den Zutaten Kase, Tomate, Salami oder Paprika belegen.
Gib alle Moglichkeiten an, wie Nika ihre Pizza mit einer Zutat belegen kann. Mit
zwei oder drei oder vier Zutaten?




64. Mathematik-Olympiade 1. Runde Klasse 3 Aufgabe 3

Geklebte Wiirfel - A
a) Die zwei Wiirfel auf dem Bild sind zusammengeklebt. Stell dir : . : N
vor, du nimmst sie in die Hand und betrachtest sie von allen A
Seiten. Addiere alle sichtbaren Punkte. Gib alle Losungsmog- . . :

lichkeiten und deinen Losungsweg an.

b) Nun sind drei Wiirfel wie auf dem Bild zusammengeklebt und . : y
stehen auf einem Holztisch. Wie viele Punkte sind nun sicht- .. ‘
bar? ——
Gib deinen Losungsweg an. .. ::

c) Auf welchen Punktezahlen kdnnte der Dreierturm aus Aufga- T .l
be b) stehen? Begriinde deine Antwort. ¢ e N







64. Mathematik-Olympiade 1. Runde Klasse 3 Aufgabe 4

Rechnen mit GroRen

Erginze die fehlenden Angaben. Eine Aufgabe ist unlosbar. Finde sie und kreuze sie
an.

a

b

)bm+__ cm=530m
) 27min + ___ min = 1 Stunde
) 7 Jahre = __ Monate
d Im:4=__cm
)
)
g)
h)

C

e) 2/s+ 13cm=___ cm

f) Vor 23 Minuten war es 16:43 Uhr. Wie spat ist es jetzt? Uhr
1 Stuck Kuchen kostet 2 Euro. Wie viel kosten 9 Stiick Kuchen? Euro

Ein Grashalm wachst am Tag 3 mm. Wie viel wachst er in einer Woche?
mm




64. Mathematik-Olympiade 1. Runde Klasse 3 Aufgabe 5

Rechenviereck

In einem Rechenviereck wird die Summe zweier benachbarter grauer Felder in dem
Kreis notiert, der beide Felder beriihrt.

Beispiel: Aufgaben mogliche Losung
(13) (13)

0 1
\9) \9)

Finde fiir das Rechenviereck 4 verschiedene Losungen und trage die passenden Zahlen
ein.

= = D =
(o) (5 (2 (o)

OO @ O Q=10 O—7—0

(12) (12) (12) (12)
B3 13 B3 13




